Arbeitsblatt: Warum ist der Beutelwolf ausgestorben?

Arbeitsauftrage:

1. Lies den Zeitungsartikel unter www.spiegel.de vom 01.09.2011

www.spiegel.de 01.09.2011

Ausgestorbenes Raubtier Beutelwolf war zu schwach fiir die Schafsjagd

Hamburg - Der Beutelwolf war einst das grof3te Raubtier Australiens. Dort im 19. Jahrhundert
jagten Siedler das auch als Tasmanischer Tiger bekannte Beuteltier - sie wollten ihre Schafe vor

dem Raubtier schiitzen. Der letzte Vertreter der Art starb 1936 im Zoo von Hobart.

Jetzt haben Forscher herausgefunden, dass der Beutelwolf damals zu Unrecht verfolgt wurde. In
biomechanischen Simulationen erwiesen sich Kiefer und Schédel des Tiers als viel zu schwach, um
Schafe zu reiflen. Der Beutelwolf stellte kleinerer und wendigerer Beute nach, folgert Marie Attard

von der University of New South Wales, die Erstautorin der Studie.

[..]

Moglicherweise habe die Unféhigkeit des Beutelwolfs, groere Beute zu erlegen, sein Aussterben
beschleunigt. "Wir konnen ziemlich sicher sein, dass die Beutelwolfe dadurch mit kleineren
rauberischen Beuteltieren in Konkurrenz gerieten", sagt Studienleiter Stephen Wroe. Zudem deuten
seine Zéhne darauf hin, dass der Beutelwolf auf das Fleisch von Wirbeltieren spezialisiert war, so
die Wissenschaftler. Im Vergleich zu anderen rduberischen Beuteltieren, die auch Insekten fralen,
sei sein Beutespektrum damit relativ eng gewesen. Schon eine leichte Verdnderung der
Umweltbedingungen kdnnte daher gereicht haben, um die Beute fiir den Tasmanischen Tiger knapp

werden zu lassen.

2. Handelt es sich dabei um Selektion (Infokarten!)? Begriinde deine Entscheidung.
3. Nimm Stellung zu folgender Aussage: ,Ohne den Menschen wére der Beutelwolf

aufgrund der naturlichen Selektion wahrscheinlich trotzdem ausgestorben!”




Warum ist der Beutelwolf ausgestorben? - Infokarten

Mutation

Bei Mutationen tritt eine spontane Veranderung des Erbgutes, der DNA, auf. Passiert dies
z. B. bei einer befruchteten Eizelle, so ist das Erbgut verandert. Der Nachkomme kann neue

Merkmale aufweisen.

Variabilitat
Die Individuen einer Art sehen nicht alle gleich aus, sie unterscheiden sich. Das bedeutet,

dass die Merkmale bei den Individuen unterschiedlich ausgepragt sind.

Selektion

Die Haufigkeit einer fir den Lebensraum ginstigen Auspragung eines Merkmals ist immer

grol3er als die einer ungunstigen Merkmalsauspragung.




BINGO

Arbeitsauftrag:

Finde verschiedene Mitschilerinnen oder -schiler, die deine Fragen beantworten kdnnen
und hierzu Beispiele oder Erklarungen haben. Notiere deren Namen dann im entsprechenden

Kastchen.

Das Ziel dieses BINGOs ist es, 7 Felder in zwei sich kreuzenden oder beriihrenden Reihen

auszufullen.

Wenn du 7 verschiedene Namen nach diesem

Muster eingetragen hast, rufe laut: , BINGO!"

Name:

weil3, was Fossilien

Name:

weil3, wie alt die

Name:

kennt den Begriff

Name:

war schon einmal in

sind. Erde ist. Evolution. einem Naturhistorischen
Museum.

Name: Name: Name: Name:

sammelt Fossilien. hat gerne weil3, wie das erste hat eine Erklarung fur

Biologieunterricht.

Thema im Biologieunter-
richt lautete.

die vielen Arten in der
Natur.

Name:

weil3, welche Vorfahren

Name:

hat schon einmal den

Name:

benutzt beim Grillen

Name:

kann 3 Dinosaurier

der Wal hat. Namen Darwin gehort. Holzkohle und wei3, was | nennen.
das ist.
Name: Name: Name: Name:

kennt eine Gemeinsam-
keit zwischen einem
Vogel und einer Libelle.

kann gut Lernplakate
erstellen.

hat zuhause einen
Ginkgobaum.

bringt ndchste Stunde
ein Fossil mit.




Meine Checkliste zum Thema , Vielfalt und Veranderung*

Beantworte alle Fragen ehrlich. Mit Hilfe deiner eigenen Einschatzung kannst du

anschlieBend aus den Materialien zum Uben und Wiederholen auswahlen, wenn du bei
einigen Nummern ,Nein“ oder ,Unsicher angekreuzt hast. Auch wenn du dich sicher fuhlst,

prife dich mit einigen Materialien selbst.

Vielfalt und Veranderung

Ja

nein

Un-
sicher

Ich kenne ein Beispiel daftr,

oder:
Ich weil3,
1 ... dass ein Lebewesen an seine Umwelt angepasst ist.
2 ... wie ich jemandem den Zeitraum der Entstehung der Erde und

der Lebewesen veranschaulichen kann.

3 ... dass eine Art sich durch naturliche Auslese verandert.

4 ... wie ich aus einen Stammbaum die Verwandtschaft von
Lebewesen herauslesen kann.

5 ... dass eine Tierart oder eine Pflanzenart aus einer anderen Art
entstanden ist.

6 ... wie Darwin die Entstehung der Arten erklart hatte.

7 ... warum Vielfalt fiir die Entwicklung der Lebewesen wichtig ist.




Die kosmische Evolution - Losung

Nr. | Aussage

1 Der Urknall muss sehr laut gewesen sein.

2 | Vor dem Urknall gab es nichts.

3 | Am Anfang war es sehr, sehr heil3.

4 Der Urknall ereignete sich vor ca. 13,77 Millionen Jahren.

5 Das Universum dehnt sich aus, deshalb kiihlt es ab.

6 Das Universum dehnt sich aus und kuhlt ab.

7 Beim Abkuhlen wird aus Energie Masse.

8 Es entstand Materie und Antimaterie. Wenn die sich treffen,
wird Masse wieder zu Energie.

9 | Auf der Erde kann man Antimaterie erzeugen.

10 | Beim Urknall entstand mehr Antimaterie als Materie.

11 | Atome sind die kleinsten Teilchen der Materie.

12 Mit einem Radioteleskop kann man tief in die Vergangenheit
schauen.
Mit dem Radioteleskop kann man grof3e Entfernungen

13 i ) )
sehen: man sieht den Rand des Universums.

14 | Das Universum ist wie ein Luftballon, der aufgeblasen wird.

15 | Die Galaxien des Universums entfernen sich voneinander.

16 Alle Sterne sind Sonnen, die geboren werden und sterben
kénnen.
Im Weltall entsteht immer mehr Materie, deshalb werden

17 . . N o
Meteoriteneinschlége wahrscheinlicher.

18 | Alle Stoffe auf der Erde bestehen aus 26 Atomsorten.

19 | Atome sind die kleinsten Bausteine der Elemente.

20 | Auf der Erde hat man bislang 109 Elemente gefunden.

21 | Mit dem Urknall kam das Licht auf die Erde.

29 Auf der Sonne entsteht aus einem Wasserstoffatom ein
Heliumatom.

21 | In einer Sonne wird Masse in Energie umgewandelt.

22 | Die Sonne wird jeden Tag leichter, sie verliert Masse.
Strahlungen, z. B. Licht oder kosmische Strahlung,

25 7 A .
transportieren Energie (= sind Energietrager).

26 | Die Atomsorten der Erde sind das Ergebnis der kosmischen
Evolution.

27 Das Licht, das auf die Erde gelangt, ist das Ergebnis der
kosmischen Evolution. o o

28 | Die kosmische Evolution ist jetzt abgeschlossen. g g

(&) (&)
29 | Das Universum ist etwa dreimal alter als die Erde. E E




Die chemische Evolution - Losung

Nr. | Aussage
Die chemische Evolution beschreibt, wie aus Wasser

1 X
andere Stoffe geworden sind.

2 Die chemische Evolution beschreibt die Bildung von
Biomolekilen.

3 In der Ursuppe bildeten sich Fette. Daraus entstand die
erste lebende Zelle.

4 Das Wasser der Ursuppe stammte aus Kometenstaub.

5 Das Wasser der Ursuppe war gefroren, weil die Erde sehr
kalt war.

7 Der Wasserdruck in der Tiefsee machte das kalte Wasser
flussig.

8 Die Uratmosphare bestand aus (fir Menschen) giftigen
Gasen.

9 Die Bildung der Uratmosphare flihrte zu einem
lebenswichtigen Treibhauseffekt.

10 | Die Biomolekiile entstanden vermutlich in der Tiefsee.

11 Biomolekile enthalten die Elemente Kohlenstoff,
Wasserstoff, Sauerstoff.

12 | Kohlenstoffdioxid ist ein Biomolekdil.

13 Vulkane lieferten die Reaktionsenergie fir die Bildung der
Biomolekile
Fette, Eiweil3e und Kohlenhydrate sind die (einzigen)

14
Baustoffe von Lebewesen.

15 Fette bildeten in der Ursuppe Kkleine Zellen mit einem
Innenraum.

16 | LUCA kann man in einem Modellversuch nachbauen.

17 | Die Zellmembran von LUCA bestand aus einem Fettfilm.

18 In den Zellen der Lebewesen befindet sich noch ein Rest
aus der Ursuppe.

19 | Nukleins&auren sind wichtige Nahrstoffe.

20 | UV-Licht war wichtig fur die Entstehung der Biomolekiile.

21 UV-Licht wurde von Molekdlen in der Ursuppe absorbiert
und somit vernichtet.

29 Nukleinsauren sind Stoffe, deren Molekule sich selber
kopieren kdnnen.
LUCA funktionierte wie eine Chemie-Fabrik: In der Zelle

23
entstanden neue Stoffe.

on Fur die Herstellung von Stoffen brauchte LUCA Eiweil3e,
denn Eiweil3e steuern den Stoffwechsel.

o5 | LUCA bezog seine Energie aus dem Sonnenlicht und ° °
betrieb Fotosynthese. _;E _;E

26 LUCA bezog seine Energie aus energiereichen g g

~ ~

Nahrstoffen, die im Urmeer reichlich vorhanden waren.




Die biologische Evolution - Losung

Nr. | Aussage r

1 Wenn eine Million Jahre ein Meter wéren, ware der Weg
von der Erdentstehung bis heute ca. 47 000 000 m lang.

> Das Leben entwickelte sich auf der Erde nach ca. 1 Mrd. X
Jahren.

3 Alle Lebewesen haben einen gemeinsamen Vorfahren, der x
aus einer einzigen Zelle bestand.
Zellen verandern ihre Eigenschaften durch Mutation. So

4 - X
entsteht Vielfalt.

5 Lebewesen mit unterschiedlichen Eigenschaften haben x
unterschiedliche Nukleinsauren in ihren Zellen.

6 | Die &ltesten Fossilien sind Cyanobakterien (,Blaualgen®). X

7 Die ersten Lebewesen ernéhrten sich durch Fotosynthese.

8 | Durch Fotosynthese bekam die Erde eine Ozonschicht. X

9 Die Ozonschicht fuhrt zum lebenswichtigen Treibhauseffekt.

10 Die Fotosynthese der ersten Blaualgen flhrte zu einem X
Massensterben und zur Verfarbung der Gesteine.

11 | Die ersten Mehrzeller entwickelten sich an Land.

12 | Zuerst gab es auf der Erde Pflanzen, dann Tiere.
Die ersten Landpflanzen waren blattlose Farne

13 X
(Nacktfarne).

14 | Alle heutigen Tierstamme entwickelten sich im Wasser. X

15 | Der Quastenflosser ist der Vorfahr der Amphibien. X

16 | Der Quastenflosser ist ein Fisch. X

17 | Amphibien waren die ersten Landtiere.
Amphibienlarven leben im Wasser, die Erwachsenen an

18 | Land. Die Anderung des Lebensraumes nennt man
Metamorphose.
Urlibellen und Amphibien durchleben eine Metamorphose,

19 | das ist die Veranderung der Gestalt wahrend der X
Entwicklung.

20 Die Urlibelle und andere Urinsekten saugten am Nektar der
Blutenpflanzen.

21 | Die Perm-Saurier waren die Vorfahren der Dinosaurier. X

22 | Die Perm-Saurier waren enge Verwandte der Saugetiere. X
Pflanzenfressende Saurier haben kleinere Schadel als

23 | . ) ) X
rduberische Saurier.

24 | Saurier waren wie alle Reptilien wechselwarm.

25 | Die ersten Saugetiere entwickelten sich im Wasser.

26 | Vogel sind die Nachfahren der Dinosaurier. X

27 | Vogel stammen von Archaeopteryx ab.

28 Fossilien von Riesenlibellen und Reptilien findet man in der X
Steinkohleschicht.
Das Urpferdchen lebte in den Waldern der heutigen

29 . X
Braunkohlengebiete.

30 Neandertaler zahmten das Urpferdchen und zichteten die
Pferde. o o

31 | Das Mammut wurde vielleicht von Menschen ausgerottet. X © ©

32 | Ein Klimawandel fihrte zum Aussterben der Mammuts. X ﬁ §

33 | Der Séabelzahntiger war fiir Menschen geféhrlich. X Z v




Die kosmische Evolution

Nr. | Aussage

1 Der Urknall muss sehr laut gewesen sein.

2 | Vor dem Urknall gab es nichts.

3 | Am Anfang war es sehr, sehr heil3.

4 | Der Urknall ereignete sich vor ca. 13,77 Millionen Jahren.

5 Das Universum dehnt sich aus, deshalb kiihlt es ab.

6 Das Universum dehnt sich aus und kihlt ab.

7 Beim Abkihlen wird aus Energie Masse.

8 Es entstand Materie und Antimaterie. Wenn die sich treffen,
wird Masse wieder zu Energie.

9 | Auf der Erde kann man Antimaterie erzeugen.

10 | Beim Urknall entstand mehr Antimaterie als Materie.

11 | Atome sind die kleinsten Teilchen der Materie.

12 Mit einem Radioteleskop kann man tief in die Vergangenheit
schauen.
Mit dem Radioteleskop kann man grof3e Entfernungen sehen:

13 : )
man sieht den Rand des Universums.

14 | Das Universum ist wie ein Luftballon, der aufgeblasen wird.

15 | Die Galaxien des Universums entfernen sich voneinander.

16 Alle Sterne sind Sonnen, die geboren werden und sterben
kénnen.
Im Weltall entsteht immer mehr Materie, deshalb werden

17 . . N o
Meteoriteneinschldge wahrscheinlicher.

18 | Alle Stoffe auf der Erde bestehen aus 26 Atomsorten.

19 | Atome sind die kleinsten Bausteine der Elemente.

20 | Auf der Erde hat man bislang 109 Elemente gefunden.

21 | Mit dem Urknall kam das Licht auf die Erde.

22 Auf der Sonne entsteht aus einem Wasserstoffatom ein
Heliumatom.

21 | In einer Sonne wird Masse in Energie umgewandelt.

22 | Die Sonne wird jeden Tag leichter, sie verliert Masse.
Strahlungen, z. B. Licht oder kosmische Strahlung,

25 ? A o
transportieren Energie (= sind Energietrager).

26 | Die Atomsorten der Erde sind das Ergebnis der kosmischen
Evolution.

27 Das Licht, das auf die Erde gelangt, ist das Ergebnis der
kosmischen Evolution. T o

28 | Die kosmische Evolution ist jetzt abgeschlossen. g g

(&) (&)
29 | Das Universum ist etwa dreimal alter als die Erde. E E




Die chemische Evolution

Nr. | Aussage
Die chemische Evolution beschreibt, wie aus Wasser

1 X
andere Stoffe geworden sind.

> Die chemische Evolution beschreibt die Bildung von
Biomolekilen.

3 In der Ursuppe bildeten sich Fette. Daraus entstand die
erste lebende Zelle.

4 | Das Wasser der Ursuppe stammte aus Kometenstaub.

5 Das Wasser der Ursuppe war gefroren, weil die Erde sehr
kalt war.

7 Der Wasserdruck in der Tiefsee machte das kalte Wasser
flissig.

8 Die Uratmosphéare bestand aus (fir Menschen) giftigen
Gasen.

9 Die Bildung der Uratmosphére fiihrte zu einem
lebenswichtigen Treibhauseffekt.

10 | Die Biomolekile entstanden vermutlich in der Tiefsee.

11 Biomolekuile enthalten die Elemente Kohlenstoff,
Wasserstoff, Sauerstoff.

12 | Kohlenstoffdioxid ist ein Biomolekiil.

13 Vulkane lieferten die Reaktionsenergie fur die Bildung der
Biomolekiile.

14 Fette, Eiweil3e und Kohlenhydrate sind die (einzigen)
Baustoffe von Lebewesen.

15 Fette bildeten in der Ursuppe kleine Zellen mit einem
Innenraum.

16 | LUCA kann man in einem Modellversuch nachbauen.

17 | Die Zellmembran von LUCA bestand aus einem Fettfilm.

18 In den Zellen der Lebewesen befindet sich noch ein Rest
aus der Ursuppe.

19 | Nukleinsauren sind wichtige Nahrstoffe.

20 | UV-Licht war wichtig fur die Entstehung der Biomolekdle.

21 UV-Licht wurde von Molekilen in der Ursuppe absorbiert
und somit vernichtet.

22 Nukleinséuren sind Stoffe, deren Molekile sich selber
kopieren kénnen.
LUCA funktionierte wie eine Chemie-Fabrik: In der Zelle

23
entstanden neue Stoffe.

24 Fur die Herstellung von Stoffen brauchte LUCA Eiweil3e,
denn Eiweil3e steuern den Stoffwechsel.

o5 LUCA bezog seine Energie aus dem Sonnenlicht und 2 2
betrieb Fotosynthese. ;E ;’E

26 LUCA bezog seine Energie aus energiereichen Nahrstoffen, g g

~ ~

die im Urmeer reichlich vorhanden waren.




Die biologische Evolution

Nr. | Aussage

1 Wenn eine Million Jahre ein Meter waren, wéare der Weg von
der Erdentstehung bis heute ca. 47 000 000 Meter lang.

> Das Leben entwickelte sich auf der Erde nach ca. 1 Mrd.
Jahren.

3 Alle Lebewesen haben einen gemeinsamen Vorfahren, der
aus einer einzigen Zelle bestand.
Zellen verandern ihre Eigenschaften durch Mutation. So

4 :
entsteht Vielfalt.

5 Lebewesen mit unterschiedlichen Eigenschaften haben
unterschiedliche Nukleinsauren in ihren Zellen.

6 | Die altesten Fossilien sind Cyanobakterien (,Blaualgen*)

7 | Die ersten Lebewesen ernahrten sich durch Fotosynthese.

8 | Durch Fotosynthese bekam die Erde eine Ozonschicht.

9 | Die Ozonschicht fuihrt zum lebenswichtigen Treibhauseffekt.

10 Die Fotosynthese der ersten Blaualgen flhrte zu einem
Massensterben und zur Verfarbung der Gesteine.

11 | Die ersten Mehrzeller entwickelten sich an Land.

12 | Zuerst gab es auf der Erde Pflanzen, dann Tiere.

13 | Die ersten Landpflanzen waren blattlose Farne (Nacktfarne).

14 | Alle heutigen Tierstamme entwickelten sich im Wasser.

15 | Der Quastenflosser ist der Vorfahr der Amphibien.

16 | Der Quastenflosser ist ein Fisch.

17 | Amphibien waren die ersten Landtiere.
Amphibienlarven leben im Wasser, die Erwachsenen an

18 | Land. Die Anderung des Lebensraumes nennt man
Metamorphose.
Urlibellen und Amphibien durchleben eine Metamorphose,

19 | das ist die Veranderung der Gestalt wahrend der
Entwicklung.

20 Die Urlibelle und andere Urinsekten saugten am Nektar der
Blutenpflanzen.

21 | Die Perm-Saurier waren die Vorfahren der Dinosaurier.

22 | Die Perm-Saurier waren enge Verwandte der Sdugetiere.

23 Pflanzc_anfressend_e Saurier haben kleinere Schadel als
rAuberische Saurier.

24 | Saurier waren wie alle Reptilien wechselwarm.

25 | Die ersten Saugetiere entwickelten sich im Wasser.

26 | Vogel sind die Nachfahren der Dinosaurier.

27 | Vogel stammen von Archaeopteryx ab.
Fossilien von Riesenlibellen und Reptilien findet man in der

28 :
Steinkohle.

29 Das Urpferdchen lebte in den Waldern der heutigen
Braunkohlengebiete.

30 Neandertaler zéahmten das Urpferdchen und ziichteten die
Pferde. o o

31 | Das Mammut wurde vielleicht von Menschen ausgerottet. o ©

32 | Ein Klimawandel fihrte zum Aussterben der Mammuts. ﬁ §

33 | Der Sabelzahntiger war fur Menschen gefahrlich. S S




Arbeitsauftrag (Gruppenarbeit, Dreiergruppe!!!):

Fur diese Aufgabe braucht Ihr Kenntnisse aus der Unterrichtsreihe zur Evolution.

Geht so vor:

1. Schritt:

Jeder bekommt eine Tabelle und kreuzt am rechten Rand an.

Danach den Rand abknicken und die Tabellen austauschen, erneut ankreuzen.
Danach den Rand weiter abknicken, noch einmal tauschen und die letzte Tabelle

bearbeiten.

2. Schritt:
Uberraschung! Wo gibt es Meinungsverschiedenheiten?
Diskutieren und Wetten abschliel3en.

Die Musterlosung (Folie) sagt, wer Recht hatte.

3. Schritt:

Notiert die Ergebnisse in folgender Form auf ein A4-Blatt: (siehe Rickseite)




Namen der Gruppenmitglieder:

Kosmische Evolution:

1. Notiert drei Dinge, die ihr besonders bedeutsam oder interessant fandet.

2. Schreibt auf, worliber ihr besonders stark diskutiert habt.

3. Schreibt die offenen Punkte auf, die ihr im Klassengesprach klaren méchtet.

Chemische Evolution:

1. Notiert drei Dinge, die ihr besonders bedeutsam oder interessant fandet.

2. Schreibt auf, worlber ihr besonders stark diskutiert habt.

3. Schreibt die offenen Punkte auf, die ihr im Klassengespréach klaren mdchtet.

Biologische Evolution:

1. Notiert drei Dinge, die ihr besonders bedeutsam oder interessant fandet.

2. Schreibt auf, worliber ihr besonders stark diskutiert habt.

3. Schreibt die offenen Punkte auf, die ihr im Klassengesprach klaren méchtet.




Die kosmische Evolution - Losung

Nr. | Aussage

1 | Der Urknall muss sehr laut gewesen sein.

2 | Vor dem Urknall gab es nichts.

3 | Am Anfang war es sehr, sehr heil3.

4 | Der Urknall ereignete sich vor ca. 13,77 Millionen Jahren.

5 | Das Universum dehnt sich aus, deshalb kiihlt es ab.

6 | Das Universum dehnt sich aus und kuhlt ab.

7 | Atome sind die kleinsten Teilchen der Materie.

8 Mit einem Radioteleskop kann man tief in die
Vergangenheit schauen.
Mit dem Radioteleskop kann grof3e Entfernungen sehen:

9 . )
man sieht den Rand des Universums.

10 Das Universum ist wie ein Luftballon, der aufgeblasen
wird.

11 Alle Sterne sind Sonnen, die geboren werden und sterben
kénnen.

12 | Auf der Erde hat man bislang 109 Elemente gefunden.

13 | Mit dem Urknall kam das Licht auf die Erde.

14 | Die Sonne wird jeden Tag leichter, sie verliert Masse.
Strahlungen, z. B. Licht oder kosmische Strahlung,

15 : AN .
transportieren Energie (= sind Energietrager).

16 | Die kosmische Evolution ist jetzt abgeschlossen.

17 | Das Universum ist etwa dreimal alter als die Erde.

Knickrand

Knickrand




Die chemische Evolution - Lésung

Nr. | Aussage

1 Die chemische Evolution beschreibt die Bildung von
Biomolekilen.

2 | Das Wasser der Ursuppe stammte aus Kometenstaub.

3 Das Wasser der Ursuppe war gefroren, weil die Erde
sehr kalt war.

4 Die Uratmosphare bestand aus (fir Menschen) giftigen
Gasen.

5 Die Bildung der Uratmosphére fiihrte zu einem
lebenswichtigen Treibhauseffekt.

6 | Die Biomolekile entstanden vermutlich in der Tiefsee.

7 Biomolekile enthalten die Elemente Kohlenstoff,
Wasserstoff, Sauerstoff.

8 | Kohlenstoffdioxid ist ein Biomolekul.

9 In den Zellen der Lebewesen befindet sich noch ein
Rest aus der Ursuppe.

10 | UV-Licht war wichtig fir die Entstehung der Biomolekdile.

Knickrand

Knickrand




Die biologische Evolution - Losung

Nr. | Aussage
Wenn eine Million Jahre ein Meter waren, ware der Weg
1 | von der Erdentstehung bis heute ca. 47 000 000 Meter
lang.
> Das Leben entwickelte sich auf der Erde nach ca. 1 Mrd.
Jahren.
3 Alle Lebewesen haben einen gemeinsamen Vorfahren,
der aus einer einzigen Zelle bestand.
Zellen verandern ihre Eigenschaften durch Mutation. So
4 :
entsteht Vielfalt.
5 | Durch Fotosynthese bekam die Erde eine Ozonschicht.
6 | Die ersten Mehrzeller entwickelten sich an Land.
7 | Zuerst gab es auf der Erde Pflanzen, dann Tiere.
8 | Alle heutigen Tierstamme entwickelten sich im Wasser.
9 | Der Quastenflosser ist der Vorfahr der Amphibien.
10 | Amphibien waren die ersten Landtiere.
11 Pflanzenfressende Saurier haben kleinere Schéadel als
rauberische Saurier.
12 | Die ersten Saugetiere entwickelten sich im Wasser.
13 | Vogel sind die Nachfahren der Dinosaurier.
14 | Vogel stammen von Archaeopteryx ab.
Das Urpferdchen lebte in den Wéldern der heutigen
15 .
Braunkohlengebiete.
Neandertaler zahmten das Urpferdchen und zlichteten
16 | ..
die Pferde.
17 | Das Mammut wurde vielleicht von Menschen ausgerottet. o
18 | Ein Klimawandel fihrte zum Aussterben der Mammuts. ;E
Q
19 | Der Sabelzahntiger war fir Menschen gefahrlich. S

Knickrand




Die kosmische Evolution

Nr. | Aussage

1 | Der Urknall muss sehr laut gewesen sein.

2 | Vor dem Urknall gab es nichts.

3 | Am Anfang war es sehr, sehr heil3.

4 | Der Urknall ereignete sich vor ca. 13,77 Millionen Jahren.

5 | Das Universum dehnt sich aus, deshalb kiihlt es ab.

6 | Das Universum dehnt sich aus und kihlt ab.

7 | Atome sind die kleinsten Teilchen der Materie.

8 Mit einem Raqlioteleskop kann man tief in die
Vergangenheit schauen.

9 Mit dem Radigteleskop kann man g_roBe Entfernungen
sehen: man sieht den Rand des Universums.

10 | Das Universum ist wie ein Luftballon, der aufgeblasen wird.

11 A_I.Ie Sterne sind Sonnen, die geboren werden und sterben
konnen.

12 | Auf der Erde hat man bislang 109 Elemente gefunden.

13 | Mit dem Urknall kam das Licht auf die Erde.

14 | Die Sonne wird jeden Tag leichter, sie verliert Masse.

15 Strahlungen, z. B. Lic;ht E)dgr kosmisqhe"Strathng,
transportieren Energie (= sind Energietrager).

16 | Die kosmische Evolution ist jetzt abgeschlossen.

17 | Das Universum ist etwa dreimal alter als die Erde.

Knickrand

Knickrand




Die chemische Evolution

Nr. | Aussage

1 Die chemische Evolution beschreibt die Bildung von
Biomolekilen.

2 | Das Wasser der Ursuppe stammte aus Kometenstaub.

3 Das Wasser der Ursuppe war gefroren, weil die Erde
sehr kalt war.

4 Die Uratmosphare bestand aus (fir Menschen) giftigen
Gasen.

5 Die Bildung der Uratmosphére fiihrte zu einem
lebenswichtigen Treibhauseffekt.

6 | Die Biomolekile entstanden vermutlich in der Tiefsee.

7 Biomolekile enthalten die Elemente Kohlenstoff,
Wasserstoff, Sauerstoff.

8 | Kohlenstoffdioxid ist ein Biomolekul.

9 In den Zellen der Lebewesen befindet sich noch ein Rest
aus der Ursuppe.

10 | UV-Licht war wichtig fir die Entstehung der Biomolekdile.

Knickrand

Knickrand




Die biologische Evolution

Nr. | Aussage
Wenn eine Million Jahre ein Meter wéren, ware der Weg
1 | von der Erdentstehung bis heute ca. 47 000 000 Meter
lang.
> Das Leben entwickelte sich auf der Erde nach ca. 1 Mrd.
Jahren.
3 Alle Lebewesen haben einen gemeinsamen Vorfahren,
der aus einer einzigen Zelle bestand.
Zellen verandern ihre Eigenschaften durch Mutation. So
4 ;
entsteht Vielfalt.
5 | Durch Fotosynthese bekam die Erde eine Ozonschicht.
6 | Die ersten Mehrzeller entwickelten sich an Land.
7 | Zuerst gab es auf der Erde Pflanzen, dann Tiere.
8 | Alle heutigen Tierstamme entwickelten sich im Wasser.
9 | Der Quastenflosser ist der Vorfahr der Amphibien.
10 | Amphibien waren die ersten Landtiere.
11 Pflanzenfressende Saurier haben kleinere Schadel als
rAuberische Saurier.
12 | Die ersten Saugetiere entwickelten sich im Wasser.
13 | Vogel sind die Nachfahren der Dinosaurier.
14 | Vogel stammen von Archaeopteryx ab.
Das Urpferdchen lebte in den Waldern der heutigen
15 .
Braunkohlengebiete.
Neandertaler zéahmten das Urpferdchen und ziichteten
16 | .
die Pferde.
17 | Das Mammut wurde vielleicht von Menschen ausgerottet.
18 | Ein Klimawandel fuhrte zum Aussterben der Mammuts.
19 | Der Séabelzahntiger war fiir Menschen gefahrlich.

Knickrand

Knickrand




Die kosmische Evolution - Losung

Nr. | Aussage

1 | Der Urknall muss sehr laut gewesen sein.

2 | Vor dem Urknall gab es nichts.

3 | Am Anfang war es sehr, sehr heil3.

4 | Der Urknall ereignete sich vor ca. 13,77 Millionen Jahren.

5 Mit dem Radioteleskop kann man grof3e Entfernungen
sehen: man sieht den Rand des Universums.

6 Das Universum ist wie ein Luftballon, der aufgeblasen
wird.

7 Alle Sterne sind Sonnen, die geboren werden und sterben
kénnen.

8 | Mit dem Urknall kam das Licht auf die Erde.

9 Strahlungen, z. B. Licht oder kosmische Strahlung,
transportieren Energie (= sind Energietrager).

10 | Die kosmische Evolution ist jetzt abgeschlossen.

11 | Das Universum ist etwa dreimal alter als die Erde.

Knickrand

Knickrand




Die chemische Evolution - Lésung

Nr. | Aussage

1 Die chemische Evolution beschreibt die Bildung von
Biomolekilen.

2 | Das Wasser der Ursuppe stammte aus Kometenstaub.

3 Die Uratmosphare bestand aus (fir Menschen) giftigen
Gasen.

4 Die Bildung der Uratmosphare flihrte zu einem
lebenswichtigen Treibhauseffekt.

5 | Die Biomolekiile entstanden vermutlich in der Tiefsee.

6 Biomolekuile enthalten die Elemente Kohlenstoff,
Wasserstoff, Sauerstoff.

7 In den Zellen der Lebewesen befindet sich noch ein
Rest aus der Ursuppe.

8 | UV-Licht war wichtig flr die Entstehung der Biomolekiile.

Knickrand

Knickrand




Die biologische Evolution - Losung

Nr. | Aussage

1 Das Leben entwickelte sich auf der Erde nach ca. 1 Mrd.
Jahren.

> Alle Lebewesen haben einen gemeinsamen Vorfahren,
der aus einer einzigen Zelle bestand.
Zellen verandern ihre Eigenschaften durch Mutation. So

3 :
entsteht Vielfalt.

4 Die ersten Mehrzeller entwickelten sich an Land.

5 Zuerst gab es auf der Erde Pflanzen, dann Tiere.

6 | Alle heutigen Tierstamme entwickelten sich im Wasser.

7 | Amphibien waren die ersten Landtiere.

8 | Die ersten Saugetiere entwickelten sich im Wasser.

9 Das Urpferdchen lebte in den Wéldern der heutigen
Braunkohlengebiete.

10 | Das Mammut wurde vielleicht von Menschen ausgerottet.

11 | Ein Klimawandel fiihrte zum Aussterben der Mammuts.

Knickrand

Knickrand




Die kosmische Evolution

Nr. | Aussage

1 | Der Urknall muss sehr laut gewesen sein.

2 | Vor dem Urknall gab es nichts.

3 | Am Anfang war es sehr, sehr heil3.

4 | Der Urknall ereignete sich vor ca. 13,77 Millionen Jahren.

5 Mit dem Radipteleskop kann man g_roBe Entfernungen
sehen: man sieht den Rand des Universums.

6 | Das Universum ist wie ein Luftballon, der aufgeblasen wird.

7 A_I_Ie Sterne sind Sonnen, die geboren werden und sterben
koénnen.

8 | Mit dem Urknall kam das Licht auf die Erde.

9 Strahlungen, z. B. Li(_:ht od(_er kosmisghe”Strathng,
transportieren Energie (= sind Energietrager).

10 | Die kosmische Evolution ist jetzt abgeschlossen.

11 | Das Universum ist etwa dreimal alter als die Erde.

Knickrand

Knickrand




Die chemische Evolution

Nr. | Aussage

1 Die chemische Evolution beschreibt die Bildung von
Biomolekilen.

2 | Das Wasser der Ursuppe stammte aus Kometenstaub.

3 Die Uratmosphare bestand aus (fur Menschen) giftigen
Gasen.

4 Die Bildung der Uratmosphare flihrte zu einem
lebenswichtigen Treibhauseffekt.

5 | Die Biomolekiile entstanden vermutlich in der Tiefsee.

6 Biomolekuile enthalten die Elemente Kohlenstoff,
Wasserstoff, Sauerstoff.

7 In den Zellen der Lebewesen befindet sich noch ein Rest
aus der Ursuppe.

8 | UV-Licht war wichtig flr die Entstehung der Biomolekiile.

Knickrand

Knickrand




Die biologische Evolution

Nr. | Aussage
1 Das Leben entwickelte sich auf der Erde nach ca. 1 Mrd.
Jahren.
> Alle Lebewesen haben einen gemeinsamen Vorfahren,
der aus einer einzigen Zelle bestand.
Zellen verandern ihre Eigenschaften durch Mutation. So
3 ;
entsteht Vielfalt.
4 | Die ersten Mehrzeller entwickelten sich an Land.
5 | Zuerst gab es auf der Erde Pflanzen, dann Tiere.
6 | Alle heutigen Tierstamme entwickelten sich im Wasser.
7 | Amphibien waren die ersten Landtiere.
8 | Die ersten Saugetiere entwickelten sich im Wasser.
9 Das Urpferdchen lebte in den Waldern der heutigen
Braunkohlengebiete.
10 | Das Mammut wurde vielleicht von Menschen ausgerottet.
11 | Ein Klimawandel fuhrte zum Aussterben der Mammuts.

Knickrand

Knickrand




Arbeitsblatt: Evolutionstheorie von Jean Baptiste de Lamarck @

Jean Baptiste de Lamarck (1744 — 1829) war ein
guter Botaniker und Zoologe und arbeitete am
Naturhistorischen Museum in Paris. In seinem 1809
erschienenen Buch ,Philosophie zoologique*
formulierte er als erster die These, dass sich Arten
verandern. Damit erkannte er als Erster die Evolution.
Aus den Funden von Fossilien einer Art aus o
verschiedenen Zeitaltern, die sich unterschieden, '

folgerte er, dass Arten veranderbar sind.

Die Evolutionstheorie von Lamarck

Die Veranderung von Arten erklarte Lamarck durch
den Gebrauch und Nichtgebrauch von Organen. Wird
ein Organ haufig verwendet, entwickelt es sich weiter
und passt sich den Bedurfnissen des Lebewesens
an. Wird ein Organ nicht gebraucht, so entwickelt es
sich zurtick. Den langen Hals der Giraffe wirde
Lamarck damit erklaren. Bei Bedarf konnen so auch _
neue Organe entstehen, die den Bedurfnissen f¢ 7l
angepasst sind. So stellte sich Lamarck vor, dass aus |
Lungen Kiemen werden kdnnten, damit Lebewesen
im Wasser atmen kdnnen. Diese neu erworbenen 2. Generation
Eigenschaften werden nach Ansicht Lamarcks an die
Nachkommen vererbt.
Aufgaben:

1. Erlautere mithilfe der Abbildung, wie Lamarck

sich die Entstehung der langen Halse bei den

Giraffen vorgestellt hat.

— e

2. Der Maulwurf lebt unter Tage. Er besitzt gut |
ausgebildete Grabhénde, aber seine Augen :
sind sehr zurlick gebildet. Erlautere, wie Evolution der Giraffen nach Lomarck
Lamarck sich diese Anpassungen des Maulwurfs

an seinen Lebensraum erklaren wirde.

Quelle Text (verandert) und Abbildung: Natura 2 Biologie, Ernst Klett Verlag Stuttgart, 1. Auflage, 2014. Mit freundlicher
Genehmigung des Ernst Klett Verlages.




Arbeitsblatt: Evolutionstheorie von Charles Darwin

]

Als Lamarck im Jahr 1809 seine Evolutionstheorie
veroffentlicht, wird in England Charles Darwin (1809 — 1882)
geboren, der flnfzig Jahre spéter eine tragfahige
Evolutionstheorie entwickelt. Seine wichtigsten
Beobachtungen machte er auf einer Seereise als junger

Forscher.

e

Darwin erklarte die Veranderung von Arten
folgendermal3en. Die Nachkommen von Lebewesen sind
variabel. Da mehr Nachkommen gezeugt, als auf Dauer
Uberleben kdnnen, kommt es zur Konkurrenz (struggle for
life). Individuen, die am besten an die Umwelt angepasst
sind, werden am meisten Nachkommen haben (survival of
the fittest). So werden gewissermalf3en die am besten
angepassten Individuen von der Natur fur die Weiterzucht

ausgewahlt (natural selection).

Darwin veroffentlichte seine Evolutionstheorie erst 1859 in
dem Buch ,,On the origin of species”. Sein Konzept von
Variation (Vielfalt) und Selektion (Auswahl) hat bis heute
Bestand. Seine Theorie wurde durch weitere Erkenntnisse
der Biologie erweitert. Beispielsweise ist heute die

genetische Grundlage fir die Variabilitat bekannt.

Aufgaben: s

1. Erlautere mithilfe der Abbildung, wie Darwin sich die
Entstehung der langen Halse bei den Giraffen
vorgestellt hat.

3 Evelution der Giraffen noch Darwin

2. Beschreibe, wie die Giraffe in der 3. und 4. Generation nach der Theorie Darwins

aussehen wirden.

Quelle Text (verandert) und Abbildung: Natura 2 Biologie, Ernst Klett Verlag Stuttgart, 1. Auflage, 2014. Mit freundlicher

Genehmigung des Ernst Klett Verlages.

—




Arbeitsblatt: Evolutionstheorie von Charles Darwin

Als Lamarck im Jahr 1809 seine Evolutionstheorie
veroffentlicht, wird in England Charles Darwin (1809 — 1882)

geboren, der flnfzig Jahre spéter eine tragfahige

Evolutionstheorie entwickelt. Seine wichtigsten

Beobachtungen machte er auf einer Seereise als junger
Forscher.

Darwin erklarte die Verédnderung von Arten folgendermal3en.

e

Die Nachkommen von Lebewesen sind untereinander nicht

alle gleich (variabel). So gibt es z. B. Giraffen mit kiirzeren,

mittleren und langeren Halsen. Da mehr Nachkommen
gezeugt werden, als auf Dauer Uberleben kénnen, kommt es

zur Konkurrenz (struggle for life). Individuen, die am besten an

die Umwelt angepasst sind, werden am meisten Nachkommen

haben (survival of the fittest). So bekommen z. B. die Giraffen,

die langere Halse haben, haben mehr Futter, da sie auch an
hoher gelegene Blatter kommen kdénnen. So werden \
gewissermalien die am besten angepassten Individuen von
der Natur fur die Weiterzucht ausgewahlt (natural selection).

Darwins Konzept von Vielfalt und Auswahl hat bis heute

Bestand. Seine Theorie wurde durch weitere Erkenntnisse der

Biologie erweitert.

Aufgaben:

1. Erlautere mithilfe der Abbildung, wie Darwin sich die

Entstehung der langen Halse bei den Giraffen

Vorgestellt hat. 3 Evelution der Giraffen noch Darwin

2. Beschreibe, wie die Giraffe in der 3. und 4. Generation

nach der Theorie Darwins aussehen wirden.

Quelle Text (verandert) und Abbildung: Natura 2 Biologie, Ernst Klett Verlag Stuttgart, 1. Auflage, 2014. Mit freundlicher

Genehmigung des Ernst Klett Verlages.

—




Arbeitsblatt: Homologie oder Analogie?

Information:

Ein Vergleich der Bauplane bei Tieren und Pflanzen lasst eine Aussage Uber die
Verwandtschaft zu. Hierzu kann man von einem gemeinsamen Grundbauplan ausgehen,
der bei verwandten Lebewesen verandert ist. Ist eine Ahnlichkeit vorhanden, spricht man
von Homologie. Dabei kann sich die Funktion von Koérperteilen oder Organen
unterscheiden.

Man spricht von Analogie, wenn die Funktion eines Korperteils oder Organs zwar gleich ist,
aber keine Verwandtschaft besteht. Die Ahnlichkeit ist nur durch Anpassung an den
Lebensraum entstanden.

Arbeitsauftrag:

Recherchiere zu Kérperbau und Lebensweise folgender Tiere (Taube, Fledermaus,
Maikéfer) in Buchern oder im Internet. Finde Homologien und Analogien und begriinde.




Arbeitsblatt: Homologie oder Analogie? @

Information:

Ein Vergleich der Bauplane bei Tieren und Pflanzen lasst eine Aussage Uber die
Verwandtschaft zu. Hierzu kann man von einem gemeinsamen Grundbauplan ausgehen,
der bei verwandten Lebewesen verandert ist. Ist eine Ahnlichkeit vorhanden, spricht man
von Homologie. Dabei kann sich die Funktion von Koérperteilen oder Organen
unterscheiden.

Man spricht von Analogie, wenn die Funktion eines Koérperteils oder Organs zwar gleich ist,
aber keine Verwandtschaft besteht. Die Ahnlichkeit ist nur durch Anpassung an den
Lebensraum entstanden.

Arbeitsauftrag:

Recherchiere zu den Fligeln folgender Lebewesen (Taube, Fledermaus, Maikéfer) in
Biichern oder im Internet. Welche der Fliigel sind homolog, welche analog? Begriinde
deine Entscheidung.




Arbeitsblatt: Homologie oder Analogie? Ej

Information:

Ein Vergleich der Bauplane bei Tieren und Pflanzen lasst eine Aussage Uber die
Verwandtschaft zu. Hierzu kann man von einem gemeinsamen Grundbauplan ausgehen,
der bei verwandten Lebewesen verandert ist. Ist eine Ahnlichkeit vorhanden, spricht man
von Homologie. Dabei kann sich die Funktion von Koérperteilen oder Organen
unterscheiden.

Man spricht von Analogie, wenn die Funktion eines Koérperteils oder Organs zwar gleich ist,
aber keine Verwandtschaft besteht. Die Ahnlichkeit ist nur durch Anpassung an den
Lebensraum entstanden.

Arbeitsauftrag:

Entscheide und begriinde, ob es sich im jeweiligen Beispiel um Homologie oder Analogie
handelt.

m  Grabschaufel des Maulwurfs und der Maulwurfsgrille

m Torpedoform eines Wals, eines Pinguins, einer Robbe und eines Hais




Arbeitsblatt: Homologie oder Analogie? |

Information:

Ein Vergleich der Bauplane bei Tieren und Pflanzen lasst eine Aussage Uber die
Verwandtschaft zu. Hierzu kann man von einem gemeinsamen Grundbauplan ausgehen,
der bei verwandten Lebewesen verandert ist. Ist eine Ahnlichkeit vorhanden, spricht man
von Homologie. Dabei kann sich die Funktion von Koérperteilen oder Organen
unterscheiden.

Man spricht von Analogie, wenn die Funktion eines Koérperteils oder Organs zwar gleich ist,
aber keine Verwandtschaft besteht. Die Ahnlichkeit ist nur durch Anpassung an den
Lebensraum entstanden.

Arbeitsauftrag:

Recherchiere zu Kérperbau und Lebensweise von Delphin und Lachs und erklare warum
man bei diesem Beispiel von Analogie spricht.




Unterrichtsplanung 1 (Kontext 1 - 3)

Kontext 1
Entwicklungs-
geschichte
der Erde

Kontext 2
Zeitzeugen —
fossile Wirbeltiere

{ TF2 Vielfalt und Veranderung J

Kontext 3
Arten —

friher und heute

4 )

LE 1: Entstehung der Erde und des Lebens
Erstellung einer Zeitleiste

Schulerinnen und Schiiler erschlie3en die
Chronologie evolutiver Ereignisse durch
Anschauungsmodelle.

o /

4 )

LE 1: Entwicklungsreihe ausgewahlter
Fossilien — der Urvogel

Vergleich von Skeletten

... vergleichen ausgesuchte anatomische
Merkmale, um Entwicklungsreihen zu erkennen.

- /

4 N
LE 1: Zichtung

Simulation der Haustierztichtung

...wenden die Evolutionstheorie auf verschiedene
Problemstellungen an.

- j

4 )

LE 2: Stammbaum der Russeltiere
Darstellung von Entwicklung im Stammbaum

...beschreiben die Entwicklung mit Hilfe von
Stammb&umen.

. /

Unterrichtsplanung 1 zum TF 2 ,Vielfalt und Veranderung“



Unterrichtsplanung 2 (Kontext 4 - 6)

Kontext 4
Die Geschichte
der Welt

Kontext 5
Evolution der
Wale

{ TF2 Vielfalt und Veradnderung }

Kontext 6
Arten verandern
sich

LE 1: Evolutionskalender

Darstellung der Erdgeschichte als
Kalender-/Uhrmodell

Schilerinnen und Schuler erschlieRen die
Chronologie evolutiver Ereignisse durch
Anschauungsmodelle.

o /

4 )
LE 1 (aus TF 1): Angepasstheit der Wale

Erklarung von Angepasstheit

... beschreiben anatomische Merkmale
fachgerecht.

- /
4 )
LE 2: Entwicklung des Wals

Vergleich physiologischer und anatomischer
Saugetiermerkmale

... vergleichen ausgesuchte anatomische
Merkmale, um Entwicklungsreihen zu erkennen.

- /
4 )

LE 1: Darwin und der Maulwurf

Erklarung der Entwicklung des Maulwurfs nach
Darwin

...wenden die Evolutionstheorie auf verschiedene

Problemstellungen an.

- /

4 I
LE 2: Grube Messel - das Urpferdchen

Darstellung von Entwicklung im Stammbaum.

...beschreiben die Entwicklung mit Hilfe von
Stammb&umen.

- /

Unterrichtsplanung 2 zum TF 2 ,Vielfalt und Veranderung"“



Unterrichtsplanung 1 zum TF 2 ,Vielfalt und Veranderung*

Kompetenzschwerpunkt

Aufgabe und Lernprodukt (Differenzierung)

Material

Kontext 1 LE1

Schulerinnen und Schiler
erschlieen die Chronologie
evolutiver Ereignisse durch
Anschauungsmodelle.

Erstelle eine Zeitleiste, in die du die Ereignisse zur Geschich-
te unserer Erde eintragst.

ODER
Fuhre die angefangene Zeitleiste fort.
ODER

Ordne Ereignisse zur Geschichte unserer Erde in der gege-
benen Zeitleiste ein/zu.

Internetseite
http://www.planet-schule.de/sf/multimedia-
zeitreisen-detail.php?projekt=urknall

Arbeitsblatt mit ungeordneter Information zur Erdge-
schichte (mit und ohne Zeitangabe)

Anleitung zur Erstellung maf3stabsgetreuer Ab-
stande in Form von gestuften Hilfen

Plakate oder Tapetenrolle/ Leine zur Erstellung
der Zeitleiste

Kreide zum Zeichnen der Zeitleiste auf der Stral3e

Kontext 2_LE1

...vergleichen ausgesuchte
anatomische Merkmale, um
Entwicklungsreihen zu er-
kennen.

Finde heraus, ob der Archaeopteryx ein Vogel war.

Hilfe 1: Nutze dazu die Abbildungen eines Sauriers und eines
Vogels. Vergleiche sie mit den Abbildungen des Archaeopte-
ryXx.

Hilfe 2: Finde beim Archaeopteryx Merkmale der zwei ver-
schiedenen Wirbeltierklassen. Vergleiche dazu die Abbildun-
gen und trage dein Ergebnis in die Tabelle (vorgegeben) ein.

Arbeitsblatt auf zwei Niveaustufen und mit Hilfen

Abbildungen in Schulbiichern, Verlagsmaterialien
oder aus dem Internet



http://www.planet-schule.de/sf/multimedia-zeitreisen-detail.php?projekt=urknall
http://www.planet-schule.de/sf/multimedia-zeitreisen-detail.php?projekt=urknall

Kontext 3_LE1

...wenden die Evolutionstheo-
rie auf verschiedene
Problemstellungen an.

Spielt das Spiel
"Wie kann man Hunde ziichten?"

In Anlehnung an http://www.evolution-of-
life.com/de/unterrichten/vom-menschen-
verursachte-evolution.html

Spielplan und Anleitung
Auswertung auf verschiedenen Niveaustufen

Schreibe einen Text: ,Warum gibt es so viele Hunderas-
sen?". Entscheidet gemeinsam Uber mdgliche Theorien.

Arbeitsblatt mit Aufgabe, méglichen Schilerant-
worten und Theoriebildung

Kontext 3_LE2

... beschreiben die Entwick-
lung mit Hilfe von Stamm-
baumen.

Entwerfe mithilfe der Steckbriefe der Tiere eine Entwick-
lungsreihe der Risseltiere.

Hilfe 1: Ordne die Tiere mithilfe der Steckbriefe in die vor-
gegebene Entwicklungsreihe ein.

Hilfe 2:0rdne das Mammut in die Entwicklungsreihe ein.

Hilfe 3: Erklare einem Partner die Entwicklungsreihe mithilfe
der Steckbriefe.

Steckbriefe
Entwicklungsreihe leer
Entwicklungsreihe Risseltiere



http://www.evolution-of-life.com/de/unterrichten/vom-menschen-verursachte-evolution.html
http://www.evolution-of-life.com/de/unterrichten/vom-menschen-verursachte-evolution.html
http://www.evolution-of-life.com/de/unterrichten/vom-menschen-verursachte-evolution.html

Unterrichtsplanung 2 zum TF 2 ,Vielfalt und Veranderung*

Kompetenzschwerpunkt

Aufgabe und Lernprodukt (Differenzierung)

Material

Kontext 4 LE1

... erschlieBen die Chronologie
evolutiver Ereignisse durch
Anschauungsmodelle.

Ordne die Ereignisse vom Entstehen des Lebens bis heu-
te im Kalendermodell /Uhrmodell.

Schulbuch, Internet oder Buchmaterial zur Erar-
beitung

Kontext 5 LE1

...beschreiben anatomische
Merkmale fachgerecht.

Erstelle einen Steckbrief Giber Wale und ihre Angepasst-
heit an ihren Lebensraum.
Hilfe: das ,Knickblatt*

Aufzeichnungen aus TF 1 oder Recherche

Kontext 5 LE2

... vergleichen ausgesuchte
anatomische Merkmale, um
Entwicklungsreihen zu erken-
nen.

Beschreibe die Entwicklung der Wale (Hefteintrag).

Vergleich von Wal und Urwal




Kontext 6_LE1

... wenden die Evolutionstheorie | Informiert euch tber die Lebensweise und Kdrpermerk- Informationsmaterial zu den Evolutionstheorien
auf verschiedene Problemstel- male des Maulwurfs.
lungen an. Stellt euch vor, Darwin hétte heute gelebt. Wie hatte er in

einer Reportage die Evolution des Maulwurfs erklart?

Kontext 6_LE2

... beschreiben die Entwicklung | Halte ein Kurzreferat zum Stammbaum der Pferde. Schulbiicher
mit Hilfe von Stammba&aumen.




Knickblatt - Wal

Beachte den Lebensraum.

------------------------------------ Knick
Schaue dir die Haut des Wals gut an.
------------------------------------ Knick
Schatze, wie grol3 und wie schwer ein Wal sein konnte.
------------------------------------ Knick
Betrachte den Korperbau und seine Extremitaten.
------------------------------------ Knick
Erkundige dich, was ein Wal frisst.
------------------------------------ Knick

Vergleiche Elterntier und Nachkommen.




Niveau Il — Arbeitsblatt: Entstehung der Erde und des Lebens

Internetlink:

http://www.planet-schule.de/sf/multimedia-zeitreisen-detail.php?projekt=urknall

Arbeitsauftrag:
1. Bringe die unten aufgefuhrten Ereignisse in die richtige zeitliche Reihenfolge.
2. Was geschah? Recherchiere, nutze dazu den oben angegebenen Internetlink.

3. Stelle die Ereignisse (auf einer Buchseite/einer Zeitleine/einem Zollstock/etc.)

mafstabsgerecht dar.

= Urknall

m Bildung der festen Erdkruste

m  Auftauchen der ersten Umweltverschmutzer
m  Entwicklung von Landpflanzen

m  Entstehung der ersten Sterne

m  Entwicklung des Homo sapiens

m  Entwicklung von Landwirbeltieren

m  Entstehung der Erde

m  Massenaussterben

m  Phase der Dinosaurier

m  Entstehung der Mehrzeller

m  Sauriersterben

m  Entstehung unseres Sonnensystems
m Zeitalter der Saugetiere

m  Entstehung des Lebens

m  Entwicklung der ersten Vorfahren des Menschen



http://www.planet-schule.de/sf/multimedia-zeitreisen-detail.php?projekt=urknall

Niveau | — Arbeitsblatt: Entstehung der Erde und des Lebens

Internetlink:

http://www.planet-schule.de/sf/multimedia-zeitreisen-detail.php?projekt=urknall

Arbeitsauftrag:

1.

2.

Bringe die unten aufgefuhrten Ereignisse in die richtige zeitliche Reihenfolge.
Was geschah? Recherchiere, nutze dazu den oben angegebenen Internetlink.

Stelle die Ereignisse (auf einer Buchseite/einer Zeitleine/einem Zollstock/etc.)

mafstabsgerecht dar.

Urknall — vor ca. 13,7 Milliarden Jahren

Bildung der festen Erdkruste — vor ca. 4,4 bis 3,5 Milliarden Jahren
Einzeller als Sauerstoffproduzenten — vor ca. 3,5 Milliarden Jahren
Entwicklung von Landpflanzen — vor ca. 440 Millionen Jahren
Entstehung der ersten Sterne — ca. 1 Milliarde Jahre nach dem Urknall
Entwicklung des Homo sapiens — vor ca. 195.000 Jahren bis heute
Entwicklung von Landwirbeltieren — vor ca. 380 Millionen Jahren
Entstehung der Erde — vor ca. 4,6 Milliarden Jahren
Massenaussterben — vor ca. 251 Millionen Jahren

Phase der Dinosaurier — vor ca. 225 Millionen bis 65 Millionen Jahren
Entstehung der Mehrzeller — vor ca. einer Milliarde Jahren
Sauriersterben — vor ca. 65 Millionen Jahren

Entstehung unseres Sonnensystem — vor ca. 4,7 Milliarden Jahren
Zeitalter der Saugetiere — ca. 65 Millionen Jahre bis heute
Entstehung des Lebens — vor ca. 3,7 Milliarden Jahren

Entwicklung der ersten Vorfahren des Menschen — vor ca. 4 Millionen Jahren



http://www.planet-schule.de/sf/multimedia-zeitreisen-detail.php?projekt=urknall

Unterstlitzungsmalflinahme fur Aufgabe 3

O =

Hilfe

Antwort

Suche das alteste Ereignis.
Schreibe es als Zahl auf.

Urknall
ca. 13,7 Milliarden Jahre
13.700.000.000

Suche das jlingste Ereignis.
Schreibe es als Zahl auf.

Homo sapiens

vor ca. 195.000 Jahre
bis heute 0 Jahre

Schreibe alle zeitlichen GréRenordnungen auf, in
denen die Ereignisse angegeben sind.

100.000 Jahre
Millionen Jahre (Mio.)
Milliarden Jahre (Mrd.)

Uberlege dir 3 sinnvolle VergleichsgréRen fiir eine
Modellstrecke.

Millimeter
Zentimeter
Meter

Wieviel entsprechen:
100.000 Jahre, 1 Mio., 100 Mio., 1 Mrd. Jahre?
Fange mit der kleinsten Grol3enordnung an.

100.000 Jahre entsprechen 1 mm
1 Mio. Jahre entsprechen 1 cm
100 Mio. Jahre entsprechen 1 m
1 Mrd. Jahre entsprechen 10 m

Rechne aus, welche Lange deine Zeitleiste haben
Mmuss.

13,7 Mrd. Jahre entsprechen 137 m

Notiere die Lange deiner Zeitleiste.
Schreibe deinen Mal’stab auf die Zeitleiste.

137 m
1 Mrd. Jahre entspricht 10 m




Niveau | — Arbeitsblatt: Archaeopteryx — ein Dinosaurier oder ein Vogel? = —J

Im Jahre 1861 wurde in den Solnhofener Plattenkalken
aus der Jurazeit zum ersten Mal der Abdruck eines
Archaeopteryx gefunden. Dieser Abdruck sorgte bei
Gelehrten in der ganzen Welt fur Aufregung.

Man fand Merkmale, die flir zwei verschiedene
Wirbeltierklassen typisch sind: Saurier (Reptilien) und
Vogel.

Aus dem Fund rekonstruierte man das maogliche
Aussehen dieses Lebewesens.

http://designeranimals2011.wikispaces.com/file/view/Untitl
ed4.png/238783847/Untitled4.png, CC-BY-SA

Arbeitsauftrag:
Finde heraus, ob der Archaeopteryx ein Vogel war.

http://de.wikipedia.org/wiki/Archaeopteryx#m

ediaviewer/File:Archaeopteryx
lithographica_paris.JPG, gemeinfrei

dreifingrige Hand

Krallen

Schulter-
gurtel

Bauchrippen

teilweise verwachsene
MittelfuBknochen

Saurierbecken

langer Wirbelschwanz

Joachim Becker, Christian Gréne,
Michael Jutte, Jens Kloppenburg,
Volker Wiechern: Biosphére, Evolution,
Sekundarstufe 11, S.17. Berlin:
Cornelsen Schulverlage GmbH, 2010.



http://de.wikipedia.org/wiki/Archaeopteryx%23mediaviewer/File:Archaeopteryx_lithographica_paris.JPG
http://de.wikipedia.org/wiki/Archaeopteryx%23mediaviewer/File:Archaeopteryx_lithographica_paris.JPG
http://de.wikipedia.org/wiki/Archaeopteryx%23mediaviewer/File:Archaeopteryx_lithographica_paris.JPG
http://designeranimals2011.wikispaces.com/file/view/Untitled4.png/238783847/Untitled4.png
http://designeranimals2011.wikispaces.com/file/view/Untitled4.png/238783847/Untitled4.png

Hilfe:

Beschreibung Compsognathus Archaeopteryx Gallus
von ... (Zwergsaurier) (Urvogel) (Huhn)
Kiefer

Schwanz
Vordergliedmalien
Hintergliedmal3en
Becken
Kdrperbedeckung
Hilfe:

Beschreibung Compsognathus Archaeopteryx Gallus
von ... (Zwergsaurier) (Urvogel) (Huhn)
Kiefer Kiefer mit Zahnen Kiefer mit Zahnen Schnabel

wanz | pentee e | seanesen
Vordergliedmalien| wie Hintergliedmallen Fligel mit Greifarm Flagel

HintergliedmalZen

lange Hinterbeine

lange Hinterbeine

kurze Hinterbeine

Becken

breites Becken und
abstehende Knochen

kleines Becken und
abstehende Knochen

grof3es Becken und
verwachsene Knochen

Kdrperbedeckung

Schuppen

Schuppen und Federn

Federn




Niveau Il — Arbeitsblatt: Archaeopteryx — ein Dinosaurier oder ein Vogel? 8

Anton ist im Naturkundemuseum und sieht die Nachbildung eines Urvogels mit folgender
Beschreibung:

Der Urvogel ...
e |ebte vor ca. 150 Mio. Jahren.

¢ war etwa 60 cm lang und wog
zwischen 300 und 500 g.

o hatte farbige Federn.
o legte Eier.

e konnte sehr schnell rennen.

e war wie die heutigen Vogel

warmbltig.
http://designeranimals2011.wikispaces.com/file/view/Untit
¢ hatte eine flache Brust. led4.pnq/238783847/Untitled4.png, CC-BY-SA

e schwang sich im Gleitflug von Ast zu Ast, konnte aber nicht richtig fliegen.
e hatte bekrallte Hande und Ful3e, mit denen er auf Bdume klettern konnte.
e hatte groRe Augen.

e war ein Rauber.

e hatte spitze Zahne.

¢ machte Jagd auf kleine Insekten.

Aufgabe:

Markiere mit zwei verschiedenen Farben, welche Beschreibungen des Urvogels das
Museum beweisen kann und welche es frei erfunden hat. Begriinde deine Entscheidungen.

Beurteile die Nachbildung des Archaeopteryx. Denke an die gefundenen Fossilien.



http://designeranimals2011.wikispaces.com/file/view/Untitled4.png/238783847/Untitled4.png
http://designeranimals2011.wikispaces.com/file/view/Untitled4.png/238783847/Untitled4.png

Niveau Il — Arbeitsblatt: Archaeopteryx — ein Dinosaurier oder ein Vogel? 8

Anton ist im Naturkundemuseum und sieht die Nachbildung eines Urvogels mit folgender
Beschreibung:

Der Urvogel ...
e |ebte vor ca. 150 Mio. Jahren.

¢ war etwa 60 cm lang und wog
zwischen 300 und 500 g.

o hatte farbige Federn.
o legte Eier.
e konnte sehr schnell rennen.

e war wie die heutigen Vogel
warmbltig.

http://designeranimals2011.wikispaces.com/file/view/Untit
¢ hatte eine flache Brust. led4.pnq/238783847/Untitled4.png, CC-BY-SA

e schwang sich im Gleitflug von Ast zu Ast, konnte aber nicht richtig fliegen.
e hatte bekrallte Hande und Ful3e, mit denen er auf Bdume klettern konnte.
e hatte groRe Augen.

e war ein Rauber.

e hatte spitze Zahne.

¢ machte Jagd auf kleine Insekten.

Aufgabe:

Markiere mit zwei verschiedenen Farben, welche Beschreibungen des Urvogels das
Museum beweisen kann und welche es frei erfunden hat. Begriinde deine Entscheidungen.

Beurteile die Nachbildung des Archaeopteryx. Denke an die gefundenen Fossilien.

Mdogliche Losung:
Abdrucke von Federn lassen den Rlckschluss auf Federn zu.

Es ist keine Aussage uber die Farbung der Federn moglich, da dies nicht in den Fossilien zu
erkennen ist.

Knochen sind fossil erhalten, sie lassen Rickschliisse auf die Lebensweise (Gleitvogel,
Kletterer) und Verwandtschaft zu.

Grof3e und Form der Knochen deuten auf Muskeln, Zahne auf die Ernéhrung hin.

Die Verwandtschaft mit Reptilien und Vogeln lasst Riuckschliisse auf Fortpflanzung zu.



http://designeranimals2011.wikispaces.com/file/view/Untitled4.png/238783847/Untitled4.png
http://designeranimals2011.wikispaces.com/file/view/Untitled4.png/238783847/Untitled4.png

Wie kann man grof3e Hunde zichten?

Spielregeln zum Simulationsversuch

Aufgabe: Spielt das Spiel: ,Wie kann man grof3e Hunde zlichten?*

Ein GréRenmerkmal wird durch einen farbigen Chip simuliert. Es gibt vier unterschiedliche

GroRRenmerkmale (Allele), die durch je eine Farbe simuliert sind.

Im Spiel entspricht die Grol3e eines Hundes der Summe von sechs Grofienmerkmalen
(Gene). Ein Hund kann eine maximale Grél3e von 24 oder eine minimale Grof3e von 6
erreichen.

Wert der Groftenmerkmale:

. Rot = 4 GroReneinheiten

Gelb = 3 GrofReneinheiten

O

’ Blau = 2 GréReneinheiten

‘ Grin = 1 GroRReneinheit

Spielregeln:
1. Ausgangssituation:

Bei einem Wurf von 10 Welpen sind alle Grol3enmerkmale gleich haufig (15 Chips pro
Farbe). Zur Ermittlung der GroRenverteilung im ersten Wurf werden pro Hund 6 Chips

,blind“ aus einem Beutel gezogen und je 6 auf jeden Hund gelegt.

2. Fur jede Hundeschablone wird die Anzahl der Grol3enpunkte bestimmt und in der

Tabelle notiert.

3. Die Chips der funf kleinsten Werte werden zur Seite gelegt. (Achtung: Modellebene

und Wirklichkeit nicht vermischen)

4. Jeder verbleibende Chip wird verdoppelt und in den Beutel zuriickgegeben. Jetzt

beginnt das Spiel von neuem.




Arbeitsblatt: Wie kann man grof3e Hunde zuichten?

Aufgabe: Erklare die Spielregeln und erganze die Tabelle.

Spielregel

... und das soll simuliert werden

In einem Beutel befinden sich 60 Chips in
vier Farben.

Jede Farbe ist 15-fach vertreten.

Im ersten Wurf werden pro Hund 6 Chips
,blind“ aus einem Beutel gezogen und je 6
auf jeden Hund geleqgt.

Es gibt 10 Schablonen.

Fur jede Hundeschablone wird die Anzahl
der GrolRenpunkte bestimmt und in der
Tabelle notiert.

Die funf Hundeschablonen mit den Chips
mit den kleinsten Werten werden zur Seite
gelegt.

Jeder verbleibende Chip wird verdoppelt
und in den Beutel zurlickgegeben. Jetzt
beginnt das Spiel von neuem.




Arbeitsblatt: Wie kann man grof3e Hunde ztichten?

Aufgabe: Erklare die Spielregeln und ergéanze die Tabelle

Spielregel

... und das soll simuliert werden

In einem Beutel befinden sich 60 Chips in
vier Farben.

Das ist der ,Genpool" eines Zlchters. Es
sind Gene fur vier KérpergroRen
vorhanden.

Jede Farbe ist 15-fach vertreten.

Jede Korpergrol3e ist gleich haufig.

Im ersten Wurf werden pro Hund 6 Chips
,blind“ aus einem Beutel gezogen und je 6
auf jeden Hund gelegt.

Jeder Hund erhélt von seinen Eltern sechs
Erbanlagen fur die Korpergrolie.

Es gibt 10 Schablonen.

Im Spiel wird simuliert, dass ein Hundepaar
10 Nachkommen (Welpen) hat.

Fir jede Hundeschablone wird die Anzahl
der GrolRenpunkte bestimmt und in der
Tabelle notiert.

Der Zichter vermisst die Grol3e seiner
(neuen) Hunde.

Die finf Hundeschablonen mit den Chips
mit den kleinsten Werten werden zur Seite
gelegt.

Ein Zuchter verwendet die kleinen Hunde
nicht fur die Weiterzucht, z. B. indem sie
kastriert werden.

Jeder verbleibende Chip wird verdoppelt
und in den Beutel zurlickgegeben. Jetzt
beginnt das Spiel von neuem.

Der neue ,Genpool" besteht nach dem
Aussortieren der kleinen Hunde aus mehr
Erbanlagen fur grol3ere Korper.




Arbeitsblatt: Wie kann man gro3e Hunde ziichten?

Aufgabe:

Trage die ermittelte KérpergréRe fir jeden Welpen in die Tabelle ein und errechne die
GesamtgréRe und die mittlere Grof3e fur jede Generation.

Bestimme die jeweilige Anzahl an GréRenmerkmalen in jeder Generation.

Generationen mit ermittelter Grof3e

1 2 3 4

Hund 1

Hund 2

Hund 3

Hund 4

Hund 5

Hund 6

Hund 7

Hund 8

Hund 9

Hund 10

Summe

Durchschnitt

Anteile der GroRenmerkmale je Generation

Rot

Gelb

Blau

Grln




Arbeitsblatt: Wie kann man gro3e Hunde ziichten?

Beispiel der Ergebnisse eines Spiels

Aufgabe:

Trage die ermittelte KérpergréRRe flr jeden Welpen in die Tabelle ein und errechne die
GesamtgroRe und die mittlere Grof3e fur jede Generation.

Bestimme die jeweilige Anzahl an GréRenmerkmalen in jeder Generation.

Generationen mit ermittelter GrolRe

1 2 3 4
Hund 1 17 17 21 21
Hund 2 16 16 19 20
Hund 3 13 21 18 19
Hund 4 14 17 18 23
Hund 5 21 19 20 20
Hund 6 10 18 20 19
Hund 7 17 18 18 24
Hund 8 12 18 16 20
Hund 9 12 16 23 17
Hund 10 19 20 19 21
Summe 151 180 192 204
Durchschnitt 15,1 18 19,2 20,4

Anteile der GréRenmerkmale je Generation

Rot 14 24 30 40
Gelb 17 20 16 12
Blau 15 8 4 2
Grin 14 8 8 6
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Alternative:

Arbeitsblatt: Warum verandern sich Arten?

Arbeitsauftrag 1:

Schreibe einen Text, wie du dir erklarst, dass so viele verschiedene Hunderassen

entstehen konnten.

Mdégliche Losungen: (authentische Schulerantworten)

Theresa:
Bei der Zuchtung kdnnte die Ernéhrung eine grof3e Rolle spielen. Denn wenn ein Hund
viel isst, wachst er in die H6he und in die Breite. Und dies passiert nicht, wenn die Hunde

nicht gut behandelt werden und unterernahrt sind.

Anna:

Meine Vermutung: Ich denke, dass Hunde sich am Anfang zu sehr kleinen Hunden
entwickelt haben - durch einen Gendefekt. Spater aber sind durch Zuchtungen kleinere
Hunderassen entstanden. Es kdnnte aber auch entstanden sein, wenn verschiedene
Rassen sich gepaart haben. Und die verschiedenen Gene haben dazu gefuhrt, dass

kleinere Hunde entstanden sind.

Christian:

Durch nattrliche Ereignisse (z. B. neue Feinde) veréndern sich die Lebensbedingungen
und nur die Tiere, die die passenden Merkmale (z. B. breite Pfoten) haben, tberleben
(naturliche Auslese).Da nur die Uberlebenden Tiere Geschlechtsverkehr haben kdnnen,
verandert sich die Art und passt sich an (Evolution).Diese Anpassung wird durch Zucht

noch starker hervorgehoben.

Eric:

Die durch zufallige genetische Mutation hervorgerufene Kleinheit gefiel den Menschen
und dient zur Weiterziichtung der Hunde. Oder aber die Kleinheit wurde durch eine
Anpassung an den Lebensraum hervorgerufen. Da z. B. nur die Hunde Uberlebten, die
sich am besten in kleinen Léchern verstecken konnten, wurde dies durch die sogenannte

nattrliche Auslese weitervererbt.

Felix:

Vielleicht haben zwei verschiedene Hundearten Geschlechtsverkehr und dann kommt
eine ganz andere Art heraus. Wenn z. B. zwei kleine Hunde in einer Grol3stadt leben und
deswegen kleiner sind, damit sie besser tUberall hinkommen, Geschlechtsverkehr haben,

kommen wahrscheinlich kleinere Welpen heraus.




Arbeitsblatt: Warum verandern sich Arten?

Arbeitsauftrag 2: Welche Vorstellung ist in unseren Texten versteckt?

Lies den Text deines Partners und kreuze an, welche Theorie darin versteckt ist.
Vergleicht euer Ergebnis, diskutiert tiber die Verschiedenheit eurer Vorstellungen und
notiert offene Fragen.

Warum verandern sich Arten? — Theorien ja | nein | unsicher

In der Natur entstehen neue Rassen, wenn sich z. B. ein
1 | Wolf mit einem kleinen Tier einer anderen Tierart (z. B.
Ratte) paart.

Die Ursache fir neue Eigenschaften sind
Genveranderungen z. B. Gen fur Kérpergréli3e.

Neue Eigenschaften entstehen, wenn die
3 | Umweltbedingungen verandert werden, z. B. wenn
Menschen Tiere unter bestimmten Bedingungen halten.

Durch Geschlechtsverkehr von verschiedenen Rassen
verandern sich Eigenschaften (z. B. werden Hunde kleiner).

Gene verandern sich in der Natur, weil sich die Lebewesen
5 | anpassen. Dann uberlebt nur der, der am besten angepasst
ist und der gibt seine Gene weiter.

Durch nattrliche Ereignisse (z. B. neue Feinde) veréandern
sich die Lebensbedingungen. Es Uberleben nur die Tiere,

6
die zufallig die passenden Merkmale haben (nattrliche
Auslese).
Lebewesen, die gut angepasst sind, Uberleben und haben
7 Geschlechtsverkehr. So verandert sich die Art und passt

sich an. Diese Anpassung wird durch Zucht starker
hervorgehoben.

Wenn bei der Bildung des Embryonen oder im Mutterleib ein
8 | Fehler passiert, kdnnen sich Eigenschaften verandern, z. B.
kleinwiichsige Tiere entstehen.




Arbeitsblatt: Stammbaum der Risseltiere

=

Arbeitsauftrag:

1. Entwerfe einen Stammbaum der Risseltiere. Nutze dazu die Steckbriefe der Tiere.

2. Stelle mit Hilfe der Steckbriefe der Tiere Uberlegungen an, welche Kérpermerkmale der
Vorfahren vorteilhaft oder nachteilig fir unsere heutigen Elefanten gewesen sein kdnnten.

Asiatischer Elefant

groBer runder Kopf

grofl3e Ohren, aber kleiner als die des
afrikanischen Elefanten

kleine StoRzahne im Oberkiefer
einen Russelfinger am Russel

lebt vorwiegend im Wald und im
Buschland in Asien

saulenférmige Beine

Afrikanischer Elefant

grol3er eckiger Kopf

grol3e Ohren

grol3e Stol3zéahne im Oberkiefer
zwei Russelfinger am Rissel
grol3er als der indische Elefant

getrennte Entwicklung vom asiatischen
Elefant seit ca. 2 Mio. Jahren

kaum Behaarung

Paleomastodon

frUhester bekannter Vorfahre der
heutigen Elefanten

lebte vor etwa 35 bis 25 Mio. Jahren

kurzer Rissel aus der miteinander
verwachsenen Nase und der Oberlippe

verlangerte Schneidezahne im Ober- und
Unterkiefer

Flusspferd&hnlicher Korper

lebte im Wasser oder im sumpfigen
Uferbereich

sehr kraftige und kurze Beine
kleine Ohren

Primelephas

lebte vor 7,5 bis 4 Mio. Jahren
sein Name bedeutet ,Erster Elefant"
bis 2,4 m hoch

gemeinsamer Vorfahre der asiatischen
und afrikanischen Elefanten und des
Mammuts

lebte im Wasser oder im sumpfigen
Uferbereich

StofRz&hne im Ober- und Unterkiefer
verlangerter Rissel
vergroRerte Ohren

Mammuthus

lebte vor 4,5 Mio. bis 4000 Jahren
bis zu 3,75 m hoch

3 cm dicke Haut mit einem dichten
Haarkleid (bis zu 2 m lange Haare)

die Ohren waren kleiner als beim
asiatischen Elefanten

langer Russel mit einem Russelfinger
grof3e Stol3zéhne
grolRer Kopf und saulenartige Beine

Deinotherium (Hauerelefant)

lebte vor 22 Mio. bis 1 Mio. Jahren

bis zu 3,6 m hoch

elefantenahnlicher Skelettbau
saulenférmige, aber schlanke Beine
Vorderbeine langer als die Hinterbeine
wahrscheinlich kurzer Russel

nach unten gerichtete Stol3zahne des
Unterkiefers



http://de.wikipedia.org/wiki/Elefanten
http://de.wikipedia.org/wiki/R%C3%BCssel
http://de.wikipedia.org/wiki/Schneidezahn
http://de.wikipedia.org/wiki/Oberkiefer
http://de.wikipedia.org/wiki/Oberkiefer
http://de.wikipedia.org/wiki/Oberkiefer

Hilfen:
en —

Hilfe 1: Ordne die Tiere mithilfe der Steckbriefe in die vorgegebene Entwicklungsreihe ein.
Hilfe 2: Ordne das Mammut in die Entwicklungsreihe ein.

Hilfe 3: Erklare einem Partner die Entwicklungsreihe mithilfe der Steckbriefe.

Lernprodukt: Stammbaum der Russeltiere

Zeitleiste
(in Mio. Jahren)

]

S

10

15

20

25

- | |

35

40




Lernprodukt: Stammbaum der Risseltiere

Zeitleiste
(in Mio. Jahren)

heute [Asiatischer Elefant } [Afrikanischer Elefant }
1
5

[ Deinotherium } [ Primelephas 1

10

15

20

25

30

[ Palaeomastodon }

35

40




Arbeitsblatt: Kalendermodell/Uhrmodell

Arbeitsauftrag:

Ordne die Ereignisse vom Entstehen des Lebens bis heute im Kalendermodell.

Die Entwicklungsgeschichte wird beim Kalendermodell einem Jahr zugeordnet. Der Urknall
fand am 01.01. statt und ,wir befinden uns am 31.12"

Maogliche Lernprodukte:

Vom Urknall bis heute — modellhafte Ubertragung auf ein Kalenderjahr

Ereignis Jahre Datum
Urknall vor ca. 13,7 Milliarden 01.01.
Entstehung der ersten Sterne vor ca. 12,7 Milliarden 27.01.
Entstehung unseres Sonnensystems | vor ca. 4,7 Milliarden 28.08.
Entstehung der Erde vor ca. 4,6 Milliarden 31.08.
Entstehung des Lebens vor ca. 3,7 Milliarden 24.09.
Bildung der festen Erdkruste vor ca. 4,4 bis 3,5 Milliarden 01.09.
Entstehung der Mehrzeller vor ca. einer Milliarde 05.12.
Entwicklung von Landpflanzen vor ca. 440 Millionen 20.12.
Entwicklung von Landwirbeltieren vor ca. 380 Millionen 21.12.
Phase der Dinosaurier vor ca. 225 bis 65 Millionen 13.12. - 30.12.
Sauriersterben vor ca. 65 Millionen 30.12.
:\EAI:,:\QEEE:Q der ersten Vorfahren des vor ca. 4 Millionen 31.12.
Entwicklung des Homo sapiens vor ca. 195.000 Jahren bis heute 31.12.




Dezember

1 2 3 4 5 6 7
Mehrzeller
8 9 10 11 12 13 14
Dinosaurier
15 16 17 18 19 20 21
Landpflanze | Wirbeltiere
an Land
22 23 24 25 26 27 28
29 30 31
Saugetiere Vorfahren des
Sauriersterben | Menschen

Homo sapiens




Arbeitsblatt: Kalendermodell/Uhrmodell

Arbeitsauftrag:

Ordne die Ereignisse vom Entstehen des Lebens bis heute im Uhrmodell.

Die Entwicklungsgeschichte wird beim Kalendermodell einem Jahr zugeordnet. Der Urknall

fand am 01.01. statt und ,wir befinden uns am 31.12"

Maogliches Lernprodukte:

Vom Urknall bis heute in 12 Stunden

Urknall vor ca. 13,7 Milliarden Jahren 0:00
Entstehung der ersten vor ca. 12,7 Milliarden Jahren 0:54
Sterne

Entstehung unseres vor ca. 4,7 Milliarden Jahren 7:54
Sonnensystems

Entstehung der Erde vor ca. 4,6 Milliarden Jahren 7:54
Entstehung des Lebens | vor ca. 3,7 Milliarden Jahren 8:48
Bildung der festen vor ca. 4,4 bis 3,5 Milliarden Jahren 7:50 — 8:40
Erdkruste

Entstehung der vor ca. einer Milliarde Jahren 11:10
Mehrzeller

Entwicklung von vor ca. 440 Millionen Jahren 11:30
Landpflanzen

Entwu:!dung von vor ca. 380 Millionen Jahren 11:35
Landwirbeltieren

Massenaussterben vor ca. 251 Millionen Jahren 11:45
Phase der Dinosaurier vor ca. 225 bis 65 Millionen Jahren 11:45 -11:57
Sauriersterben vor ca. 65 Millionen Jahren 11:57
Zeitalter der Saugetiere | ca. 65 Millionen Jahre bis heute 11:57 - 12:00
Entwicklung der ersten vor ca. 4 Millionen Jahren 11:58:40
Vorfahren des Menschen

Entwicklung des Homo vor ca. 195.000 Jahre bis heute 11:59:55

sapiens

heute

kurz vor 12:00




Arbeitsblatt: Der Wal und seine Vorfahren — ein Vergleich

Arbeitsauftrage:
1. Betrachtet die Bilder der heutigen Wale. Tauscht euer Wissen Uber die Lebensweise der
Wale aus.

2. Vergleicht die Rekonstruktionen der Vorfahren der Wale und der Urwale mit den
heutigen Walen.

3. Stellt eine begrindete Vermutung Uber die Lebensweise der Vorfahren der Wale und der
Urwale auf.

Haltet eure Ergebnisse auf Kartchen fest.

Hilfe zu 2.: Vergleicht folgende korperlichen Merkmale:
m Korperbau, Kérperform
m Beschaffenheit der Haut/Korperbedeckung

m GliedmalRRen (Arme und Beine)

Hilfe zu 3.: Beschreibt ...
m den Lebensraum,
m die Fortbewegung,
m die Nahrung,

m die Fortpflanzung.




Arbeitsblatt: Entwicklung des Wals

Arbeitsauftrag:

Schreibe eine Geschichte, die erklart, wie aus den

urzeitlichen Landtieren die heutigen Wale entstanden sind.
Du kannst die Geschichte auch aus Sicht des heutigen Wals

oder des Urwales schreiben.

Material: Stammbaum der Wale

heute

VOor ca.

30 Mio.

Jahren

HEUTIGE WALE

40 Mio.

Jahre

URWALE

50 Mio.

Jahre

60 Mio.

Jahre

VORFAHREN

DER WALE

z. B. Blauwal z. B. Buckelwal z. B. Pottwal z. B. Delfin
Bartenwale Zahnwale
Basilosaurus Dorudon
| |
L,Laufender Wal*

Ambulocetus

Urhuftier
Indohyus




Arbeitsblatt: Darwin und der Maulwurf 7

Information:

Auch wenn man es ihnen nicht ansieht: Maulwurf, Igel und Gartenspitzmaus sind
verwandte Saugetiere und gehéren zur Gruppe der Insektenfresser. IThr gemeinsamer
Urahn lebte vor langer Zeit mehr oder weniger unscheinbar im Verborgenen, als die Erde
noch von Dinosauriern beherrscht wurde. Man vermutet, dass der Urahn der heutigen

Gartenspitzmaus in Aussehen und Lebensweise ahnlich war.

Aufgabe (Dreiergruppe, Placemat):

1. Recherchiert zum Aussehen und zur Lebensweise von Maulwurf (1), Igel (2) und

Gartenspitzmaus (3).

2. Vergleicht Aussehen und Lebensweise. Haltet Euer Ergebnis in einer Tabelle (Zentrum

der Placemat) fest.

Lebensraum Besonderheiten Besonderheiten im
Kdrperbau Verhalten
Vermutung Uber "Ur- | Busche, Wald ahnlich nachtaktiv, jagt kleine
Insektenfresser" Gartenspitzmaus Insekten, klettert auf

Busche und Baume

Maulwurf

Igel

Gartenspitzmaus

3. Stellt euch vor, Darwin hétte heute gelebt. In einer Reportage wird er gefragt, wie er
erklart, dass aus dem Ur-Insektenfresser ein so ausgefallenes Tier wie ein Maulwurf oder

ein Igel werden konnte.




Arbeitsblatt: Darwin und der Maulwurf @

Der Maulwurf verbringt den Grol3teil seines Lebens in einem selbst gegrabenen,
unterirdischen Gangsystem, dessen Tunnel sich von knapp unter der Erdoberflache bis zu

einer Tiefe von 1 Meter erstrecken kann.

Arbeitsauftrag:

Informiert euch Uber die Lebensweise und Kérpermerkmale des Maulwurfs.

Stellt euch vor, Darwin hatte heute gelebt. Wie hatte er in einer Reportage die Evolution

des Maulwurfs erklart?




Informationsblatt: Der Maulwurf D

Der Maulwurf ist klein, fast blind und doch ist er ein Erfolgsmodell der Evolution.

Er ist eine Saugetierart aus der Familie der Maulwirfe innerhalb der Ordnung der
Insektenfresser. Seine direkten Vorfahren lebten bereits auf der Erde, als es noch
Dinosaurier gab.

Der Maulwurf verbringt den Grol3teil seines Lebens in einem selbst gegrabenen,
unterirdischen Gangsystem, dessen Tunnel sich knapp unter der Erdoberflache bis zu einer
Tiefe von 1 Meter erstrecken kann.

Wichtig fur seine Orientierung sind sein gutes Gehor und sein guter Tastsinn. Nicht nur seine
Sinnesorgane sind auf Dunkelheit ausgelegt, auch sein Korper hat sich der sauerstoffarmen
Luft in der Erde angepasst. Der Hamoglobinanteil im Blut ist deutlich hdher als bei anderen
Saugetieren vergleichbarer Grolie.

Sein Fell besteht nur aus Wollhaaren. Der Europaische Maulwurf erreicht eine
Kopfrumpflange von 10 bis 17 Zentimetern, der Schwanz wird 2 bis 4,5 Zentimeter lang und
ist nur wenig behaart — diese Haare sind als Tasthaare entwickelt. Das Gewicht erwachsener
Tiere liegt zwischen 60 und 120 Gramm.

Der Rumpf dieser Tiere ist walzenférmig, der zugespitzte Kopf sitzt auf einem kurzen, kaum
sichtbaren Hals. Die Vordergliedmaf3en sind zu Grabwerkzeugen umgebildet. Die mit der
Handflache nach auf3en gedrehten Hande sind schaufelférmig und enden in fiinf Zehen, sie
sind durch einen zusatzlichen sichelférmigen Knochen verstarkt.

Die kurzen Arme liegen weit vor dem Brustkorb neben dem Kopf. Das Ellbogengelenk ist in
den Schulterbereich verlagert, es dient nur zur Positionierung der Hand. Die Grabtatigkeit
erfolgt durch die Drehung des Oberarms, die durch die gut entwickelte Armmuskulatur
durchgefuhrt wird. Die Hinterbeine tragen ebenfalls fiinf Zehen, sind aber weniger
spezialisiert als die Vordergliedmal3en.

Der Schadel ist langgestreckt und flach. Die Augen sind klein und im Fell verborgen. Sie
dienen wahrscheinlich nur der Unterscheidung zwischen hell und dunkel. Ohrmuscheln
fehlen. Als Tastsinnesorgan dienen lange Tasthaare im Gesicht. Die Schnauze ist lang und
beweglich. Die Zahne haben spitze Hocker und sind gut an ihre fleischliche
Ernahrungsweise angepasst.

Die Nahrungssuche kann durch Graben im Erdreich, durch Durchwandern der Génge und
durch Suche auf der Erdoberflache erfolgen. Der Maulwurf lebt ausschlief3lich von tierischer
Nahrung, vor allem von Regenwirmern und Insekten sowie deren Larven. Manchmal
verzehrt er auch kleine Wirbeltiere wie Echsen und Nagetiere. Vor allem vor den
Wintermonaten lagert er Regenwirmer in seinem Nest. Der Maulwurf muss taglich sehr viel
Nahrung zu sich nehmen. Langere Nahrungspausen (Uber 12 bis 24 Stunden ohne Nahrung)

Uberlebt er meist nicht.




Informationsblatt: Der Maulwurf @

Der Maulwurf ist klein, fast blind und doch ist er ein Erfolgsmodell der Evolution.

Er ist eine Saugetierart aus der Familie der Maulwirfe innerhalb der Ordnung der
Insektenfresser. Seine direkten Vorfahren lebten bereits auf der Erde, als es noch
Dinosaurier gab.

Der Maulwurf verbringt den Grol3teil seines Lebens in einem selbst gegrabenen,
unterirdischen Gangsystem, dessen Tunnel sich knapp unter der Erdoberflache bis zu einer
Tiefe von 1 Meter erstrecken kann.

Wichtig fur seine Orientierung sind sein gutes Gehor und sein guter Tastsinn. Nicht nur seine
Sinnesorgane sind auf Dunkelheit ausgelegt, auch sein Korper hat sich der sauerstoffarmen
Luft in der Erde angepasst.

Sein Fell besteht nur aus Wollhaaren und ist nur wenig behaart.

Das Gewicht erwachsener Tiere liegt zwischen 60 und 120 Gramm.

Die Vordergliedmaf3en sind zu Grabwerkzeugen umgebildet. Die mit der Handflache nach
aul3en gedrehten Hande sind schaufelférmig und enden in finf Zehen.

Die Grabtatigkeit erfolgt durch die Drehung des Oberarms, die durch die gut entwickelte
Armmuskulatur durchgefiihrt wird. Die Hinterbeine tragen ebenfalls fiinf Zehen, sind aber
weniger spezialisiert als die Vordergliedmafen.

Die Augen sind klein und im Fell verborgen. Sie dienen wahrscheinlich nur der
Unterscheidung zwischen hell und dunkel. Ohrmuscheln fehlen. Als Tastsinnesorgan dienen
lange Tasthaare im Gesicht. Die Schnauze ist lang und beweglich. Die Z&hne haben spitze
Hocker und sind gut an ihre fleischliche Erndhrungsweise angepasst.

Die Nahrungssuche kann durch Graben im Erdreich, durch Durchwandern der Gange und
durch Suche auf der Erdoberflache erfolgen. Der Maulwurf lebt ausschlief3lich von tierischer
Nahrung, vor allem von Regenwirmern und Insekten sowie deren Larven. Manchmal
verzehrt er auch kleine Wirbeltiere wie Echsen und Nagetiere. Vor allem vor den
Wintermonaten lagert er Regenwurmer in seinem Nest. Der Maulwurf muss taglich sehr viel
Nahrung zu sich nehmen. Langere Nahrungspausen (uber 12 bis 24 Stunden ohne Nahrung)

Uberlebt er meist nicht.




Informationsblatt: Der Maulwurf =

klein

fast blind

Saugetier

lebt in einem selbst gegrabenen unterirdischen Gangsystem

gutes Gehor

guter Tastsinn

an sauerstoffarme Luft in der Erde angepasst

Fell besteht nur aus Wollhaaren

60 bis 120 g

Vordergliedmalen sind zu Grabwerkzeugen umgebildet

Grabtatigkeit erfolgt durch die Drehung des Oberarms

Zahne haben spitze Hocker und sind gut an fleischliche Ernahrungsweise angepasst
frisst Regenwiirmern und Insekten sowie Larven, kleine Wirbeltiere wie Echsen und
Nagetiere

langere Nahrungspausen (tber 12 bis 24 Stunden ohne Nahrung) Uberlebt er meist

nicht




Arbeitsblatt: Ein Exot aus Australien - Das Schnabeltier Ej

Arbeitsauftrag:

1. Schreibe die typischen Merkmale einer Tierklasse (Fische, Amphibien, Reptilien, Vigel,
Saugetiere) auf einer Informationskarte auf.

2. Setzt euch in einer Gruppe von 5 unterschiedlichen ,Tierspezialisten* zusammen und
informiert euch Uber das Schnabeltier. Beschreibt es méglichst genau. Welche Fragen
entstehen?

Hilfe: Recherchiere unter:

http://www.tierchenwelt.de/

http://www.in-australien.com/schnabeltier 101440

http://medienwerkstatt-online.de/lws wissen/vorlagen/showcard.php?id=5545&edit=0

3. Zieht mithilfe eurer Informationskarte zum Schnabeltier ein Fazit. Welcher Tierklasse
wirdet ihr das Schnabeltier zuordnen?



http://www.tierchenwelt.de/
http://www.in-australien.com/schnabeltier_101440
http://medienwerkstatt-online.de/lws_wissen/vorlagen/showcard.php?id=5545&edit=0

Arbeitsblatt: Ein Exot aus Australien - Das Schnabeltier Ej

Arbeitsauftrag:
1. Schreibe die typischen Merkmale einer Tierklasse (Fische, Amphibien, Reptilien, Vdgel,
Saugetiere) auf einer Informationskarte auf.

Hilfe: Verwende ein Lexikon.

2. Setzt euch in einer Gruppe von 5 unterschiedlichen Tierspezialisten zusammen und
informiert euch Uber das Schnabeltier. Beschreibt es moglichst genau. Welche Fragen
entstehen?

Hilfe: Recherchiere unter:

http://www.tierchenwelt.de/

http://www.in-australien.com/schnabeltier 101440

http://medienwerkstatt-online.de/lws wissen/vorlagen/showcard.php?id=5545&edit=0

Hilfe: Verwende den Informationstext.

3. Zieht mithilfe eurer Informationskarte zum Schnabeltier ein Fazit. Welcher Tierklasse
wirdet ihr das Schnabeltier zuordnen?

Hilfe: Vergleicht mit den typischen Merkmalen der Tierklassen der Wirbeltiere.



http://www.tierchenwelt.de/
http://www.in-australien.com/schnabeltier_101440
http://medienwerkstatt-online.de/lws_wissen/vorlagen/showcard.php?id=5545&edit=0

Arbeitsblatt: Ein Exot aus Australien - Das Schnabeltier ——

Arbeitsauftrag:
1. Schreibe die typischen Merkmale einer Tierklasse (Fische, Amphibien, Reptilien, Vdgel,
Saugetiere) auf einer Informationskarte auf.

Hilfe: Lies die Informationskarte zu deiner Tierklasse hierzu durch.

2. Setzt euch in einer Gruppe von 5 unterschiedlichen Tierspezialisten zusammen und
informiert euch Uber das Schnabeltier. Beschreibt es moglichst genau. Welche Fragen
entstehen?

Hilfe: Recherchiere unter:

http://www.tierchenwelt.de/

http://www.in-australien.com/schnabeltier 101440

http://medienwerkstatt-online.de/lws wissen/vorlagen/showcard.php?id=5545&edit=0

Hilfe: Verwende den Informationstext.



http://www.tierchenwelt.de/
http://www.in-australien.com/schnabeltier_101440
http://medienwerkstatt-online.de/lws_wissen/vorlagen/showcard.php?id=5545&edit=0

Infokarte: Reptilien/Kriechtiere e

(z. B. Krokodil, Schildkréte, Schlange)

= Kegelzdhne im Kiefer
» Rippen ohne Versteifungsfortsatze
= kleines Brustbein

= drei freie Finger mit Krallen an den

Vorderextremitaten
= lange Schwanzwirbelsdule

= picht verwachsener MittelfulRknochen

= Kloake (Ausgang fur Ausscheidungsorgane - Darm, Harnorgane - und

Geschlechtsorgane)
= legen meist Eier mit einer an Pergament erinnernde Haut
= wechselwarme Tiere
= Gehdrkndchelchen sind Teil des Kiefers
= mannliche Tiere sondern manchmal Uber Giftsporne Gift ab
= Schultergirtel mit Rabenbein

= Zwischenschlisselbein




Infokarte: Vogel

Vogelschadel

Federkleid

typisches Armskelett

Gabelbein (verwachsene Schlisselbeine)
vogeltypisches Becken

opponierende Zehe (die erste Zehe weist nach
hinten und ist zu den drei vorderen Zehen

opponiert, gegeniuibergestellt)

Kloake (Ausgang fur Ausscheidungsorgane - Darm, Harnorgane - und
Geschlechtsorgane)

legen Eier mit einer festen Schale
Schnabel
Schultergirtel mit Rabenbein

Zwischenschlisselbein

Stockenten




Infokarte: Fische

Kiemendeckel
Schwanz mit Flossensaum
Schuppen

Seitenlinienorgan

AN

Karpfen




Infokarte: Amphibien/Lurche |

(z. B. Frosche, Lurche)

funfstrahlige Gliedmal3en, d. h.

Extremitaten
Schadel, der vom Schultergirtel getrennt
ist

amphibische Schadelform

Lunge statt Kiemen

Laubfrosch

mit freundlicher Genehmigung
im Pfalzmuseum fir Naturkunde - POLLICHIA-

Museum in Bad Durkheim fotografiert




Infokarte: Saugetiere

Kdrperbehaarung

konstante Kdrpertemperatur

Jungtiere trinken Muttermilch aus Zitzen
Zahne

Gehorknochelchen im Schadel des Tieres

Rhesusaffen




Informationsblatt: Das Schnabeltier Ei m

Christine Ferdinand, CC BY-SA 4.0-3.0-2.5-2.0-1.0

Ein noch lebendes (= rezentes) Brickentier ist das Schnabeltier. Es lebt in Australien.
Das Tier besitzt eine Kloake (Ausgang fur Ausscheidungs- und Geschlechtsorgane).

Das weibliche Schnabeltier legt etwa drei Eier. Das ist ein typisches Merkmal fir viele
Kriechtiere und alle Vogel. Die Eier haben einen grof3en Dotter und eine wie bei den
Reptilien an Pergament erinnernde Haut anstelle einer festen Schale wie bei den Végeln.

Andererseits besitzt das Schnabeltier auch typische Saugermerkmale. Dazu gehoért die
Kdrperbehaarung. Es hat ein wasserabweisendes braunes Fell wie ein Biber. Dadurch kann
die Kdrpertemperatur konstant bei 32 °C gehalten werden.

Nach dem Schlipfen werden die Jungtiere fir ca. 5 Monate mit Muttermilch aus einem
Drisenfeld am Bauch gesaugt. Es sind aber keine Zitzen vorhanden, die Milch tritt aus der
Haut aus und wird einfach aus dem Fell geleckt.

Durch Giftsporne sondern mannliche Tiere Gift ab, was bei Reptilien hdufig vorkommt.

Der Schultergirtel mit Rabenbein und Zwischenschlisselbein ist wie bei Reptilien (und
Vdgeln) ausgebildet.

Das Schnabeltier hat auch einzelne vogelahnliche Merkmale, z. B. hat der Kiefer die Form
eines Schnabels.




Arbeitsblatt: Evolutionstheorie - Das Experiment von August Weismann

Viele Wissenschaftler haben im letzten Jahrhundert weiter zu den von Lamarck und Darwin
aufgestellten Theorien der Entwicklung der Lebewesen geforscht. Der Biologe August
Weismann wollte herausfinden, ob korperliche Veranderungen von einer Generation an die
nachste Generation weitergegeben werden kénnen. Er hoffte damit die Theorie Lamarcks
zu beweisen.

Dazu fuhrte er im Jahr 1887 folgendes Experiment durch:

Zwolf weilen Mausen schnitt er den Schwanz ab. Dann sperrte man die sieben Weibchen
und funf Mannchen in einen Kafig. Wahrend der nachsten 14 Monate warfen die Weibchen
im «Zwinger I» 333 Junge. 15 von diesen Jungen wurde wiederum der Schwanz
abgeschnitten. Diese Mause wurden in «Zwinger lI» umgesiedelt. Hier zeugten sie erneut
Nachkommen. Wiederum 14 der gezeugten Nachkommen wurde der Schwanz
abgeschnitten. Weismann fiihrte dieses Experiment tber 22 Generationen durch.

Aufgaben:

1. Formuliere eine begrindete Hypothese zu seinem Versuch.

2. Stelle Vermutungen auf, welches Ergebnis seine Versuche gehabt haben kdnnten
und schreibe eine Begriindung mit Hilfe deiner Kenntnisse.

3. Welche Schlussfolgerungen lasst deine Hypothese zu?

4. Beurteile das Experiment Weismanns aus heutiger Sicht. Wirde Weismann in
dieser Weise sein Experiment noch einmal durchfihren kénnen?

Mogliche Losungen:

1. Hypothese 1: Nach vielen Generationen kommen Mause zur Welt, die von Geburt
an keine Schwanze besitzen, weil diese Eigenschaft an die Nachkommen
weitervererbt wird.

Hypothese 2: Es kommen weiterhin Mause mit Schwénzen zur Welt, da diese
Eigenschaft nicht an die Nachkommen vererbt wird.

2. Die Mause hatten weiter Schwéanze.

3. Wenn Hypothese 1 richtig ware, so musste es auch heute noch mdglich sein, Tiere
zu verandern und diese Veranderungen wirden an die Nachkommen vererbt, z. B.
kupierte Schwanze bei Hunden.

Wenn Hypothese 2 richtig wére, kdnnte man heute keine Tiere mehr gezielt
verandern. So kénnen z. B. Hunde, die zu guten Suchhunden ausgebildet werden,
diese Eigenschatft nicht an ihre Nachkommen vererben.

4. Weismanns Experiment wére heute aus ethischer Sicht nicht mehr akzeptabel.
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